

“62岁了,抢活人家也不待见”

农民工“老了”,工地上1/3的人都年过半百



老而何依

每天清晨5点,家住德州齐河表白寺镇的刘其军就搭上三轮车匆匆往济南全福立交桥赶,此时在济南泺源大街上,环卫工彭广娥也挥舞起了扫帚。他们身上有两个共同的标签,“高龄”和“农民工”。和整个社会人口的老龄化一样,这些靠力气进城干活的第一代农民工,也老了。

本报记者 孟燕 张玉岩

A “闲着也没人发钱”

二环西路高架桥和全福立交桥是济南两个较大的自发形成的劳务市场。天还没亮,从德州齐河、济阳、历城等地赶来的数千农民工,让这两个地方像菜市场一样热闹。这些农民工裹着破棉袄,背着装着工具的大袋子,蹲在路边等活或者在人群中穿梭。他们年龄最大的近70岁,而最小的不到20岁,50岁以上的占到了三分之一。一看到“招工”的,他们一哄而上,争抢着跟去。

又是一天,62岁的刘其军在全福立交桥下没有等到活。虽然看起来还挺健硕,但是满头白发

再加上“62岁”这个年龄,让他有些尴尬。“年龄大了,人家不待见了,抢活抢不过年轻的,干活也不利索。”中午喝了点小酒,为了打发时间,他和等活的其他人打起扑克来。

刘其军已经干了20多年,他没有技术,只能做些搬砖、和泥、打扫卫生等最苦最累的活。如果抢到了工地上搬砖的活,一天有100块钱,不过他的体力有些不支了,来回几趟便会气喘吁吁。他家里种了30亩地,每到农闲时节,他都出来干活,“闲着可没人发钱,挣一点是一点”。

靠着这些收入,刘其军养活了一家7口人,他有一儿一女,儿子结婚了还有两个孙子。“今年粮食太便宜了,去年玉米一块多,今年才七八毛,挣不着钱。”刘其军嘴里念叨着。“工地上来要人的少了,一个月好了能干个七八天。”

城市建设日新月异,在济南大大小小的工地上,像刘其军一样年龄在50岁以上的高龄农民工并不少见。在高新区一处建筑工地,50岁以上农民工占到了35%左右。“建筑活苦,年轻人不愿意干,他们能吃苦,但动作慢,有时候我们也怕出麻烦。”包工头说。

B 50岁以上环卫工占七成多

清晨5点半,泺源大街路口,52岁的彭广娥把树叶扫成一堆,拿着编织袋装起来。起风了,她只能重新拿起扫帚,再扫一遍,这个季节,是她最忙最累的时候。

她的老伴王广路也是环卫工,今年54岁了。8年前,他们一起到了济南,“之前在村里干农活,扫马路这样的活干起来觉得挺轻松,不觉得累。”当时一天9个小时的工作,对她根本不算事儿。

不过,现在她觉得力不从心了。“回家累得腿疼,晚上都得泡

泡脚。”即使是回到环卫工公寓,彭广娥也没办法休息,收拾房间、打扫卫生、洗衣做饭,忙活活又得半天。

什么时候能“退休”?彭广娥摇了摇头,“只要能拿得动扫帚,就一直干下去。干不动了,人家就不用我们了。”她说,大家都不愿意放弃这份工作,好歹每月都有工资,回家种地已经没有体力,闲在家里就没收入。“我有俩儿子,买房、结婚样样都得花钱,压力可是不小。”

根据统计,济南市现有8200名环卫工,老龄化突出。在天桥区1800多名环卫工中,六成年龄在50岁以上,“其中60岁以上的能占到35%,仅65岁以上就能占15%。”天桥区环境卫生管护服务中心工作人员说。而在历城区环卫工中,“60岁以上的占17%左右,50岁到60岁之间的约占55.5%,50岁以下的仅占27.6%。”历城区环境卫生管理局环卫科副科长孙长玉说。

C 平常生了小病,都不太敢去看

不得不承认,当年那些扛着大包小包进城,活跃在城市建设各个领域,似乎浑身有着使不完的劲的农民工老了。国家统计局的数据显示,2009年全国50岁以上农民工占12.2%;2010年占12.9%;2011年占14.3%;2012年占15.1%;2013年占15.2%。2014年全国农民工有27395万,50岁以上农民工占17.1%,达4684万,比前一年多了近600万。

50岁以上农民工占比与总量连年冲高,且从业以制造业、建筑

业和服务业为主,其中尤以建筑业为主。40岁以下农民工所占比重继续下降,由2010年的65.9%下降到2014年的56.5%,农民工平均年龄也由35.5岁上升到38.3岁。

对于这些“老了”的农民工,他们最担心的是“长病”,这可能给一个家庭带来致命的打击。因为长时间拿扫帚,彭广娥的手指血液循环不畅,右手食指关节总是肿大。她抱怨,前一段时间比较严重,拿了一些药吃了,倒是好了

很多。“去年老伴因为拉肚子,做过一次手术,有两三个月没有工作,真是挺难的。”

刘其军说,他在老家参加了新型农村合作医疗。“不过住院时才有用,给报销。”如果生了小病,他不太舍得去治,去镇上的小诊所拿点药,实在厉害了才去挂个吊瓶。“有养老保险,我们一年交300块钱,60岁以后每个月能拿90块钱。”刘其军说,他刚吃上养老金,不过一个月90块钱连给小孙子买点什么都不够。



全福立交桥下,没有等到活的农民工凑在一起打牌,其中不少人年龄已经不小。左一是刘其军,他今年62岁了,他旁边站着的老黄也有60岁了。 本报记者 孟燕 摄

19岁女孩朋友圈装“白富美”圈钱26万

微信里坑骗同龄人,获刑7年



19岁的林新丽即将面临7年的牢狱生活,她假扮“白富美”在微信上坑骗同龄人,诈骗金额高达26万多元。近期,威海市环翠区法院审理了这样一起微商诈骗案件。

法官说法

结合聊天记录 认定犯罪事实

本报记者 马云云 通讯员 方燕

收钱不发货 反向买家借钱

2014年秋天,一名网友在威海一家论坛发帖说,自己通过朋友圈广告,在一个叫“林林”的威海人那里买相机,打过钱去对方不发货,感觉自己上当受骗。没想到此帖很快得到响应,有同样遭遇的人越聚越多,大家决定报案。

这个在网上自称林林的女孩就是19岁的林新丽。微信上的她是个“白富美”,白皙的皮肤、时髦的装扮,不时晒出豪车、名表,沈阳网友孙华通过朋友认识林新丽后,很快相信了她。他说,“我感觉她是个白富美。”林新丽在微信上称,自己已经取得“卡西欧”相机的代理资格,在微信朋友圈发布广告,2014年10月,孙

华用支付宝付款四千余元到她的微店账户购买了相机。但一直没有收到货,要求退款对方也一直推托。

2014年3月至7月,林新丽通过类似的方式骗了多人,这其中除了威海,还有来自哈尔滨、北京、沈阳等地网友。

与此同时,她还在朋友圈发布“美国代购奢侈品女鞋”销售广告,通过支付宝账户汇款,骗取钱款。

“我从百度贴吧上认识了林新丽,互加微信后她给我的感觉是很有钱。”看到代购奢侈品女鞋的广告后,网友张明娟想买两双。她不知道的是,这不是什么代购,而是林新丽从淘宝上进货再加价卖,挣些差价而已。

张明娟打过去鞋款1900元,却收不到货。此时,林新丽突然说自己有急事,反倒多次

向她提出往支付宝、银行卡账户汇款,前后骗了6万多元。

自导哭穷戏 一人分饰两角

不仅假借微商,林新丽还想着其他法子充分利用“白富美”的身份诈骗。在网上,她结识了上海网友王绎龙,听说他想参加一个选秀节目,林新丽当即表示,自己认识这档节目的导演,可以帮忙牵线、拉票,看到她“奢侈”的生活,王绎龙不仅没有怀疑,两人还在网上谈起了恋爱。

王绎龙就这样渐渐陷入林新丽设下的陷阱。2014年8月,林新丽说自己在伦敦,没有人民币了,让王绎龙帮她转账278元还朋友的钱。没几天后,她再次问王绎龙能不能帮朋友开的

微店弄一些交易记录,“就是拍一些商品,把钱汇给她朋友后,她朋友再还我钱,这样可以增加微店的信誉度。”这些钱等月底回来后全部归还。王绎龙通过微信交易平台往林新丽提供的账户转了1万多元,但月底他发现林新丽根本没有还钱。

实际上,林新丽所谓的“朋友”开的微店“就是她自己的新账户,和王绎龙聊天的也是林新丽本人,根本没有什么朋友。王绎龙转来的1万余元第二天就自动提现到她的农行卡上。”

经审理,威海市环翠区法院认为,林新丽以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的手段骗取他人财物,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。判决林新丽犯诈骗罪,判处有期徒刑七年,并处罚金人民币十万元。

(文中当事人系化名)